
Zakon o javnim nabavkama i trovanje hranom  

Uvod 

Početko  okto ra . veliku paž ju jav osti privukao je slučaj trova ja  đakaiz pet eogradskih 
os ov ih škola, koje su o roke kupovale od istog do avljača, špagete sa bolonjez sosom. Vlasnik firme je 

uhapše , isporuke o roka su prive e o o ustavlje e. Gradski e adžer Gora  Vesić je oz ačio kao 
kriv a škole koje su kupovale o roke po kriteriju u aj iže po uđe e e e, pa se „zato događaju 
ovakve stvari“1.  S druge stra e, opozi io e stra ke ističu2

 da je vlas ik fir e koja je isporučivala hra u 
opšti ski već ik a Zvezdari i „visoki funkcioner SNS“, da se fir i uvećao profit u poslednje dve godine, 

te da već ik ije i s eo da se avi ovi  privat i  iz iso  z og za ra e iz čla a . Zako a o Age iji 
za borbu protiv korupcije. 

Istraživa je TS  

Kako bismo proverili koliko su ove tvrdnje relevantne i gde bi mogli da budu eventualni sistemski 

problemi, Transparentnost Srbija je a alizirala četiri postupka jav ih a avki pripremanja i dostavljanja 

hrane u os ov i  škola a u koji a su se deca otrovala hranom. Uporedno smo ispratili i istovetne 

a avke u četiri druge škole kako is o utvrdili da li i a razlika u ači u a koji su sprovede e.  

Analizirali smo osnovne elemente postupaka: ači  a koji je sači je a i opisa a teh ička spe ifika ija, 

dodatne uslove u postupku, sredstva o ez eđe ja, kriteriju  koji je pri e je  u izboru ponuda i odnos 

iz eđu pro e je e i ugovore e vred osti. 

Da li je aj iža po uđe a e a pro le ? 

Naj iža po uđe a e a je jeda  od dva legiti a kriteriju a kod sprovođe ja jav ih a avki drugi je 
eko o ski ajpovolj ija po uda, koja ože da o uhvati i druge ele e te pored e e, poput roka 
isporuke i dodat ih kvaliteta proizvoda . To što je aj iža e a kriteriju  za oda ir po ude ipošto e 
z ači da je aručila  duža  da kupi ro u lošeg kvaliteta. Naprotiv, aručila  je taj koji određuje šta u je 
potre o i defi iše minimalne prihvatljive standarde kvaliteta. Tek u okviru tih zadatih uslova se kupuje 

po aj ižoj po uđe oj e i. Dakle, pro le  ije kriteriju  aj iže e e, već eve tual o ože iti to što 
aručila  ije u eo ili želeo da avede u ko kurs oj doku e ta iji koji kvalitet ro a i usluga traži i a 

koji ači  će da proveri da li je taj kvalitet ispu je . Eventualno prihvatanje skuplje ponude ne bi moglo 

da spreči astupa je pro le a poput ovog, jer i ugovor e o aveze do avljača hra e u svako  slučaju 
ile iste sa o i škole plaćale veću e u za to . 

A aliza je pokazala da je kriteriju  aj iže po uđe e e e io pri e je  u svi  škola a – i tamo gde je 

došlo do trova ja i ta o gde ije.  

Dodatni uslovi – da li je ešto edostajalo? 

Upored a a aliza a  je poslužila kako is o sagledali da li su škole u koji a je došlo do trova ja 
postupale lošije od drugih, da li su propušta je  da postave eki dodat i uslov za a avku dovele se e 
u veći rizik od ovakvog ishoda. Paž ju su a  ajpre privukli dodatni uslovi koji su u osnovi isti kod svih 
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aručila a HACCP sistem bezbednosti hrane, ikro iološka ispitiva ja a ir i a i riseva, radno 

a gažova a li a u pripre i hra e i dostav a vozila . Razlikovali su se detalji oko ači a dokazivanja 

dodatnih uslova. Tako s o uočili da su eki aručio i zahtevali sa o ugovor sa la oratorijo  koja vrši 
ikro iološka ispitiva ja, a neki samo potvrdu o uvedenom HACCP standardu. Bilo je aručila a koji isu 

pose o zahtevali kuvare kao rad o a gažova a li a. Sa o jeda  aručila  je zahtevao redov o ažurira  
HACCP i ter ose od pre iz o određe og kvaliteta i aterijala. Ipak, ože o da zaključi o da razlike u 

zahtevi a i ači i a a koje se ti zahtevi dokazuju ipak isu dovele do štet ih posledi a, s o ziro  a 
to da je pro le  astupio i kod škole koja je aj olje spe ifi irala zahteve. 

Jedi o u postupku jed e od škola s o uočili da je zahtevano dostavljanje sa itar ih k jiži aza zaposlena 

li a koja dolaze u dodir sa hra o , zaduže a su za pripre u o roka ili tra sport. Ni to, eđuti , ije 
sprečilo trova je, jer je reč o jed oj od škola u kojoj se desilo trova je.  

Sredstva o ez eđe ja i drugi aspekti postupka 

Bez o zira a to kako su propisa i uslovi i kriteriju i, ključ o je da aručila  proverava ispu java je 
ugovor ih o aveza i da i a a raspolaga ju efikas a prav a sredstva da se o ez edi od lošeg o avlja ja 
posla. Analiza je pokazala da su sredstva o ez eđe ja ila ide tič a kod svih aručila a e i e a % 
vrednosti ugovora), što je u gra i a a uo ičaje og za jav e a avke ale vred osti. Konkurencija je 

postojala, jer je proseča  roj po uda u ova četiri postupka io , a ako proširi o uzorak na druge 

a avke, taj roj pada a ešto više od  po ude.Međuti , i taj roj ko kure ata se ože s atrati 
ali  s o ziro  a to da postoji z at o veći roj fir i koje pružaju usluge pripre e i dostave hra e 

škola a, a koje se isu javile ili se isu javljale u svim nabavkama. U tom smislu, bitno je ispitati da li je 

ilo eke efor al e podele tržišta eđu ogući  ko kure ti a. Nije ilo pod etih zahteva za zaštitu 
prava, a odnos procenjene i ugovorenih vrednosti ni u jednom postupku nijeukazivao na nedozvoljene 

dogovore. Postoje z ačaj e razlike u ugovore i  e a a, koje ogu iti posledi a različitih zahteva 
aručila a.  

Sanitarni uslovi 

Os ov o pita je jeste kako je, a raču ajući a uvede i siste  ko trole pripre e hra e, li e zaduže o za 
pripremu ili transport moglo sa itar o eisprav o ući u pro es pripreme ili prevoza? 

A alizirajući ove postupke, zaključili s o da je ači  a avlja ja usluga pripreme idostave hrane kroz 

sistem javnih nabavki u osnovi dobro postavljen. Zahtevani dodatni uslovi (uz određe e dodatke i 

detaljnije dokazivanje u cilju podizanja maksimalnog kvaliteta i sigurnosti)su upravo oni koji su 

neophodni da bi se do ilo o o što se traži. Gotovo ide tiča  rezultat bi se verovatno dobio i kada bi kao 

kriterijum izborabila uzeta ekonomski najpovoljnija ponuda. U to  slučaju, po uđe i ele e ti 
kriterijuma ne bi mogli da pruže eki sušti ski pomak u sigurnosti isporuke, jer je jedino primereno da 

higije ski zahtevi udu uslov da se a a avku ko kuriše a e ele e t koji povećava ša se da se dobije 

posao.  

Smatramo da bi radi sprečava ja ovakvih slučajeva u uduć osti tre alo raz otriti sledeće ere:  

 veći roj o avez ih ikor ioloških testira ja, s obzirom da je sada prilič o ejas o da li se 

testira uzorak svakepote ijal o rizič e hrane (na primer meso ili mleko) ili se provere vrše u 
duži  periodi a; 



 obavezno dostavljanje dokaza isprav osti sa itar ih k jiži a, koje bi morali da pribave svi 

učes i i u pripremi i dostavljanju hrane, i da ih imaju sve vre e pruža ja usluga; 
 oštrija interna kontrolai nadzor od strane aručila a u pogledu ispunjavanja zahtevanih uslova 

za vre e izvrše ja ugovora. Interna kontrola se ne sme svoditi, kao što često iva, sa o a 
preobrojavanje  isporuče ih o roka, već i a ko trolu kvaliteta, provereda li se ikro iološka 
testiranja vrše redov o, da li se uopšte vrše, kao i da li lica uposlena na pripremi hrane poseduju 

važeće sa itar e k jiži e i slič o; 
 isprav ost la oratorija koje vrše ikro iološka testira ja kao i redov ije adgleda je od 

strane adležnih inspekcija, kao i oz ilj ost sprovođe ja HACCP a aliza pote ijal ih 
akro ioloških opas osti; 

 od po oći i ila i sta dardiza ija uslova za ovakve a avke i i al i dodat i uslovi , a ivou 
čitave ze lje ili grada Beograda, kao i pri e a aj oljih praksi u pogledu ači a sprovođe ja 
postupka i rešava ja pro le a pr. okvir i sporazu , kako i se u slučaju da jed a fir a e 

ože da ispu i ugovor a gažovala druga ez sprovođe ja ovog postupka jav e a avke . 

  



Pitanje primene Zakona o Agenciji za borbu protiv korupcije 

Zako  o Age iji za or u protiv korup ije za ra juje fu k io eri a čija fu k ija zahteva stal i rad da 
o avljaju dodat e poslove. Fu k io eri koji i aju vlas ištvo u privred i  su jekti a u o avezi su da 
pre esu vrše je upravljačkih prava u ti  fir a a a drugo li e. Takva fir a, i pored toga što fu k io er 

e s e da učestvuje u je o  upravlja ju, i a o avezu da Age iju za or u protiv korup ije 
o aveštava o svako  slučaju kada se ad eće za do ija je ekog posla sa državo , kao i ako  
zaključiva ja ugovora.  

U ko ret o  slučaju, kod čla a opšti skog veća GO Zvezdara, Bra islava Pau ovića, vidi se da je vlas ik 
četiri aktiv a preduzeća, od kojih je za jed o BMB Tea  iskaza a vred ost i ovi e3

. Iz objavljenog 

dela izveštaja se e vidi da li je pre eo upravljačka prava. Preduzeće koje je isporučivalo hra u, od 18. 

ju a . ije u jegovo  vlas ištvu (upis iz jula ove godine). To se ože zaključiti iz o java a sajtu 
Agencije za privredne subjekte

4
, gde stoji da su preneta os ivačka prava a preduzeću CATERING & 

BAKE.RS PREDUZEĆE ZA PROIZVODNJU, TRGOVINU I USLUGE DOO BEOGRAD. Usled toga, ni funkcioner, ni 

firma koja je bila u njegovom vlasništvu nemaju dalje dužnosti po Zakonu o Agenciji za borbu protiv 
korupcije – prenosom vlasničkih prava preneta su i prava upravljanja a pošto firma više nije u vlasništvu 
funkcionera ne postoji ni dužnost obaveštavanja o učešću u postupku javne nabavke.  

S obzirom na to da je dosadašnja praksa pokazala da se vrše prenosi vlasništva u firmama na članove 
porodice ili prijatelje, kako bi se zaobišlo poštovanje obaveza iz Zakona o Agenciji (nije poznato da li je to i 
ovde slučaj), Transparentnost Srbija smatra da bi trebalo na jednak način pratiti i poslovanje sa državom i u 
slučaju kad funkcioner ustupi drugom licu vlasničke udele, naročito ako se to čini bez naknade.  
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